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REZIME 

Ljudski mozak se do pete godine razvija preko 50 posto, a do sedme još dodatnih  25 posto. Pojedini delovi mozga koji su važni za kasnije učenje, memorisanje, povezivanje podataka i divergentno mišljenje razvijaju se intenzivno u ovom periodu života, te je odgovornost društva, lokalne zajednice i roditelja veoma važna da se ovaj izuzetno važan period ne propusti, tj. da se specifičnim vežbama i aktivnostima maksimalno podstakne razvoj biološkog potencijala svakog deteta. Ovaj period do osme godine je izuzetno važan za razvoj sve dece, a posebno darovite dece, možda i presudan za njihova kasnija postignuća.  Kasnije, od osme do dvanaeste godine se formira dodatnih 20 posto veza medju nervnim ćelijama, tako da učitelji i nastavnici moraju da znaju specifičnosti ovog perioda i da pravilnim pristupom i radom dalje razvijaju sposobnosti i stimulišu razvoj sve dece, a posebno darovite. Nakon toga formiranje veza medju neuronima se odvija u mnogo manjem obimu i traje do kraja života, tako da proces učenja može da se odvija i do duboke starosti, ali sporije nego u periodu do osme godine, a u nekim segmetnima gotovo je i nemoguće u kasnijim godinama naučiti nešto novo, do tada potpuno nepoznato.
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1. UVOD
U zavisnosti od autora koji su se bavili darovitošću, postoje i različite definicije.
	Definisanje  darovitosti
	Autor



	Visoka opšta intelektualna sposobnost
	Terman

	Opšta sposobnost divergentnog mišljenja
	Wallach

	Produktivno-kreativna sposobnost
	Tannenbaum

	Visoka područno-specifična sposobnost
	Bloom, Feldman, Gardner

	Kvalitetna upotreba misaonih procesa
	Sternberg


Dosadašnja istraživanja  su pokazala da su rezultati darovite grupe 10-30 puta veći od rezultata kontrolne grupe  (isti uzrast, opšta populacija), što potpuno jasno ukazuje na značaj darovitih, tako da programi podsticanja darovitosti predstavljaju programe od nacionalnog interesa. Utvrdjeno je da su opšti uslovi života i rada veoma važni, pa u tom smislu društvo može da se pobrine da na vreme detektuje darovitu decu i pravilnim radom omogući da dosegnu svoje biološke potencijale. 
2. DA LI JE DAROVITOST MOGUĆI  IZVOR PROBLEMA ?

Oko 20% darovite dece (IQ veći od 160) ima emocionalnih i socijalnih problema dok je među opštom populacijom ovaj broj dvostruko manji. Darovita deca sa specifičnim talentima i sa  IQ od 125-145 imaju manje problema u prilagođavanju sredini.

Daroviti uče brže i na drugačiji način od vršnjaka, kreativni su i tvrdoglavi i često se teško prilagođavaju društvenim konvencijama. Ova dece skoro po pravilu nisu omiljena među vršnjacima koji ne mogu da ih slede zbog apstraktnog  mišljenja  i neuobičajenih interesovanja. Daroviti rano počinju da sumnjaju u autoritete i jasnije uočavaju roditeljsku nekompetentnost ili nedoslednost nastavnika. Ponekad nastavnici nemaju razumevanja za darovitu decu koju doživljavaju kao prezahtevnu ili napornu u svakodnevnom radu.

3. PREPOZNAVANJE DAROVITIH

Pravovremena identifikacija darovitih je najbolji način sprečavanja mogućih problema u razvoju ove dece. To je izuzetno težak posao  i ne postoji jedinstvena strategija, razlikuje se od države do države, a u većini zemalja nikakva strategija i ne postoji. Radi lakše identifikacije, prioritet zauzimaju programi za stimulaciju i identifikaciju darovitosti i obuka vaspitača i učitelja koji učestvuju u ovom najranijem procesu obrazovanja. 
4.NEUROFIZIOLOGIJA RAZVOJA MOZGA

Sazrevanje mozga je intenzivno u najranijem periodu detinjstva i preko 50% je završeno do 4-5 godine. A dodatnih 25% sinapsi je formirano do sedme/osme godine. U većini zemalja, deca kreću u školu tek posle navršene sedme godine i gledajući iz ugla neurofiziologije može se reći da je to prilično kasno za početak obrazovanja. Ukoliko pre sedme godine ne podstaknemo dete, neke od funkcija neće se ostvariti u maksimalnom obimu. Postoje deca koja jednostavno, bez velikog angažovanja nauče da čitaju u periodu pre sedme godine. Mogu čak da čitaju tri različita pisma (latinicu, ćirilicu, grčki…). Stimulativno okruženje doprinosi razvoju većeg broja sinapsi i neuronskih puteva, što rezultira bogatom neuronskom mrežom, a što je presudno za kasnije dostizanje urođenih potencijala. 
5. METODIKA  RADA

5.1. Prepoznavanje apstraktnih pojmova i njihovo povezivanje
5.2. Vežbe za akomodaciju oka i motoričke vežbe 

5.3. Igre koje podstiču memoriju, zapažanje, funkcionalno razmišljanje  i kreativnost

5.4. Muzika
5.5. Zagonetne priče
5.1. PREPOZNAVANJE APSTRAKTNIH POJMOVA

Prepoznavanja apstraktnih simbola  je jedan od komplikovanijih procesa koje dete mora da nauči. Apstrakne pojmove, kao što su npr. slova, moraju da povežu u celinu, tj. u reč, a kasnije u rečenice koje moraju da pamte. Ovo je veština koju većina dece savlada u periodu intenzivnog sazrevanja mozga (što je svakako pre polaska u školu, tj pre sedme godine) i potrebno je stimulisati svu decu u učenju ove veštine. Vežbe sa simbolima, zastavama, imenima firmi se odvijaju u 4 nivoa težine (prepoznavanje, klasifikacija, povezivanje  i asocijacije). Takav način rada je izuzetno podsticajan za razvoj funkcionalnog razmišljanja, pa se primenjuje i nakon završetka  Programa, tj roditelji ga svakodnevno sprovode sa decom (u šetnji, u parku, na putu, u kući…). 
5.2. AKOMODACIJA OKA I MOTORIČKE VEŽBE
5.2.1. Akomodacija oka je jedan od najvažnijih procesa za kasnije dobro učenje i koncentraciju, koji je sve više prisutan kao problem, jer visokom tehnologijom, tj gledanjem  televizije, video igrica, kompjutera zapostavlja se razvoj ove izuzetno važne funkcije oka. Naime, ovaj fiziološki proces se razvija brzim pokretima oka, praćenjem predmeta, trčanjem i preskakanjem prepreka, a deca u tehnološki razvijenim zemljama sve češče zamenjuju igre u prirodi - gledanjem u ekran, što negativno utiče na pun razvoj akomodacije oka.  
5.2.2. Rotacija oko svoje ose je jedan od najkomplikovanijih pokreta u prostoru za decu uzrasta dve godine, a značaj ovog pokreta postaje potpuno jasan kada se zna koje sve strukture učestvuju u njemu. Vestibularni aparat unutrašnjeg uha prenosi impulse do zadnje regije mozga, a odatle do jedara velikog mozga i malog mozga, koji su opet povezani sa III, IV i VI kranijalnim nervom, koji izmedju ostalog utiču na pokrete očiju. Jasno je da ovakav komplikovani fiziološki proces mora da bude razvijen u ranim godinama života kada se izgradjuju neuronski putevi. U kasnijim godinama teško se može uticati na ovaj proces.
Činjenica je da u dece postoji intenzivan proces sazrevanja mozga, što se vidi po nekim pokazateljima, pre svega dužini REM faze spavanja i potrošnji energije, te se taj period mora iskoristiti da pomognemo detetu što bolji razvoj prirodnih potencijala specifičnim vežbama koje stimulišu stvaranje većeg broja sinapsi, koje su važne za kasniji razvoj mentalnih sposobnosti. Važno je znati da ne treba razdvajati fizički i mentalni razvoj, jer oni su jedna celina.
5.3. IGRE MEMORIJE

Reči i pojmove (zastave, amblemi, oznake kompanija, amblemi sportskih timova…) koje deca uče (deo 5.1.)   koriste se za klasične igre memorije i specifične igre za razvoj kreativnosti i funkcionalnog razmišljanja. Inače, darovita deca mnogo brže zapažaju pojmove i slike, tako da će se oni lako izdvojiti u svakoj grupi brzinom zapažanja i učenja novih reči, ali i brzinom rešavanja zadataka gde je potrebno uz inteligenciju i funkcionalno razmišljanje. Naučeni apstraktni simoboli (marke automobila, zastave, logo oznake raznih kompanija, amblemi fudbalskih timova…) su izuzetno sredstvo za početni razvoj funkcionlanog razmišljanja, kada uz inteligenciju mora da se koristi prethodno stečeno znanje za rešavanje problema. Posebna tehnika dvostrukih asocijacija dodatno podstiče povezivanje i razvoj memorije.
5.4. MUZIKA

Pokret, ples, slušanje muzike – već su važni delovi svakodnevnog programa u vrtićima.
5.5 ZAGONETNE PRIČE
Najnovija istraživanja govore da logičko razmišljanje i brzo rešavanje problema može da se vežba i da mozak može da ostvari određeno "stanje forme", poput ostalih organa.  Priče su zamišljene tako da deci prirede mnoge trenutke razmišljanja i slatke muke, ali i radost posle uspešnog rešavanja.

Zagonetna priča - Primer 1(logika, vizuelizacija, kreativno razmišljanje, primena iskustva)

Devojčica se šetala po jednom proplanku koji se uzdizao pored njenog naselja. Bilo je lepo vreme koje je najavljivalo proleće. 

(Dodatak za najmladju uzrast: Otopio se sneg i sve od snega...)

(Dodatak za mlađe razrede osnovne škole: Znači, upravo su se završili hladni zimski dani...)

Šetajući tako, devojčica je nabasala na jedan neobičan skup. 

"Gle, tu su šargarepa, lonac i nekoliko komadića uglja! Odkuda te tri različite stvari zajedno?", pitala se ona. U okolini nije bilo nikoga. Lonac je bio crven, sa belim tufnama. Šargarepa je bila dugačka i narandžasta, a komadići uglja mali i obli. 

"Hmm, mora da postoji valjan razlog, otkuda baš ove stvarčice zajedno, nasred ovog brdašca...", razmišljala je devojčica.

Zna li iko otkuda ove stvari zajedno?

(Deca koja imaju ideju podižu dva prsta)

Dramatizacija ( primer ) verovatan sled odgovora:

Dečak 1: "Neko je kuvao ručak!"

Vaspitač: "To je dobra ideja! Ali, zar bi ostavio šargarepu, koja je jako zdrava? PA valjda bi i svoj lonac poneo sa sobom, ne bi ga tek tako ostavio nasred proplanka..."

Devojčica 1: "Neko je vozio kola i to mu je ispalo!"

Vaspitač: "I to je odlična ideja! Ali otkud nekom na kolima baš lonac, šargarepa i komadići uglja, i baš to da ispadne.  Ko bi se vozio po sred brdašca, gde nema puta?"

Dečak 2: "Neko je napravio zamku za zeca!"

Vaspitač: "Sjajno razmišljanje! Ali, tu nam nedostaje konopac i štap... Ima li još neko neku ideju?"

Devojčica 2: "Otopio se Sneško Belić!"

Vaspitač: "Aplauz, rešili STE prvu priču! Evo i nagrade, baš STE bili pametni!"

(Vaspitač hvali čitavu grupu, hrabreći timski rad i aludirajući na zajedničko rešavanje! Jako je bitno i zaštititi dete koje je pokušalo da reši zagonetku i izgovorilo neki odgovor koji bi mogao biti predmet podsmeha ostale dece - vaspitač hvali svaki odgovor, rečima da je to odgovor koga bi se mogao setiti samo neki naučnik, filozof, pesnik itd...)

Zagonetna priča - Primer 2
Krajnje neobična situacija (logika, racionalizacija)

Dečak i devojčica su se vozili u trkačkom automobilu. Ispred njih je jurio svemirski brod a iza njih vatrogasna kola! Ako vam kažem da ovo nije izmišljena priča, te da su i dečak i devojčica bili budni i trezni, da nisu učestvovali u snimanju nekog naučno-fantastičnog serijala, može li neko da mi objasni kako su se oni našli u tako neobičnoj situaciji?  

(Rešenje: Dečak i devojčica su otišli u luna park i vozili se na ringišpilu, a tu se okreću i jure i svemirski brod, i vatrogasna kola, i helikopter, i trkačka kola... Eto, situacija sada i nije toliko neobična, zar ne?)  

7. SPROVODJENJE PROGRAMA, DOSADAŠNJI REZULTATI
Pilot istraživanje (mart-jun 2008.) u predkoškolskoj ustanovi Radosno detinjstvo u Novom Sadu, je pokazalo da deca izuzetno pozitivno reaguju na ovakve aktivnosti, kao i roditelji i vaspitači, koji su primetili da se kod većine dece pobudjuje radoznalost, sami insistiraju da uče nove pojmove, a zagonetne priče jako vole da rešavaju.  Istraživanja realizovana od strane nastavnika i saradnika Odseka za pedagogiju Filozofkosg fakulteta u Novom Sadu pokazala su da su deca zainteresovana, veoma stimulisana, intrizično motivisana, pažljiva, skoncentrisana na aktivnosti. Posebno se razvija kooperativnost i timski rad, a u pogledu socijalnog ponašanja dece, zapaža se poštovanje pravila.
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